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ACTIVITATS | UNITAT 1. UNIVERS | EL SISTEMA SOLAR O
DE REFORC

1. Del Sol a Mart hi ha 1,52 unitats astronomiques i del Sol a Jupiter, 5,19 unitats
astronomiques. Quants dies trigara a anar de la Terra a Mart i de la Terra a JUpiter una nau
gue viatgi a 100 km/s?

2. Completales frases seglients amb aguestes paraules:
astres — planetes — meteorits
a) Els satel-lits giren al voltant dels

b) Els cometes sén formats per gel i particules de pols.
c) Els estels fugacos sén .

3. Quines proposicions del sistema heliocéntric s’accepten actualment i quines no?

4. Relaciona cada cos celeste amb una caracteristica.

a) Japiter 1. No té atmosfera

b) Mercuri 2. Roques superficials amb oxids de ferro
c) Saturn 3. El més gran del sistema solar

d) Mart 4. Anells visibles amb poc augment

5. Indica quines afirmacions so6n falses respecte dels planetes terrestres.

a) Tenen una superficie rocosa.

b) Sén els més propers al Sol.

c) Son la Terra, Mart, Japiter i Saturn.
d) Tenen una mida petita.

6. La biosfera és una capa de la Terra que es distingeix de les altres capes per diverses
raons.

a) Quines diferencies fonamentals hi ha entre la biosfera i les altres capes de la Terra?
b) De qué esta formada la biosfera?

7. Relaciona cadascun dels moviments seglents amb els fendmens que provoquen.

a) Rotacio terrestre 1. Successio6 de les estacions de I'any
b) Translacié terrestre 2. Fases lunars
¢) Inclinacioé de I'eix de rotacio 3. Eclipsis
de la Terra 4. Durada dels dies i les nits
d) Translacié de la lluna 5. Successié dels dies i les nits
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cruilla
ACTIVITATS | UNITAT 1. UNIVERS | EL SISTEMA SOLAR O
DE REFORC

8. On et sembla que és més llarg el dia 21 de marg, a Catalunya o a I’Argentina? Raona la
resposta.

9. Molts australians passen les vacances de Nadal a la platja. Explica per qué.

10. Dibuixa els esquemes de les posicions relatives del Sol, la Terrai la LIluna en un eclipsi de
Sol i en un eclipsi de Lluna.
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ACTIVITATS | UNITAT 2. UATMOSFERA TERRESTRE O
DE REFORC

1. Quins sén els components més abundants de I'atmosfera? Quins poden experimentar
més variacions al llarg del dia?

2. Dibuixa un esquema de I'estructura vertical de I’atmosfera i indica on se situa la capa
d’0zé i quin tipus de radiacio filtra.

3.  Quines circumstancies s’han de donar perqué plogui? | perqué nevi?

4. Explicacom influeixen sobre el clima els factors segients:

a) La latitud.
b) L’altitud.
c) La proximitat al mar.

5. Indica quines d’aquestes mesures serien adequades i quines no per evitar la contaminacié
i raona la resposta:

a) Anar caminant a la feina.

b) Tornar a utilitzar els envasos de vidre.
c) Fer servir el cotxe per anar a tot arreu.
d) No fumar.
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ACTIVITATS | UNITAT 3. LA HIDROSFERA .
DE REFORC
1. Quines condicions s’han de donar perqué I'aigua s’infiltri i formi aqiifers subterranis?
2. Relaciona els termes de la dreta amb les seves definicions a I’esquerre.

1. La pluja penetra en el terreny i s'incorpora a les aiglies subterranies. a) Condensacio

2. Les plantes tornen a I'atmosfera aigua en forma de gas. b) Transpiracio

3. El Sol escalfa I'aigua, que es transforma en vapor i passa a l'aire. c) Lliscament superficial

4. L’aigua llisca pel terreny i forma els rius. d) Infiltracié

5. El vapor d’aigua es refreda als nuvols. e) Evaporaci6

3. Quins usos fonamentals donem les persones a I’'aigua?

4. Quins processos implica la potabilitzacié de I’'aigua?

5. Relaciona els usos de I'aigua amb els contaminants que produeixen.

1. Agricola a) Productes quimics industrials
2. Ramader b) Augment de la temperatura
3. Industrial c) Detergents i residus fecals

4. Domestic d) Residus organics

e) Adobs i pesticides

6. Relaciona en una frase els tipus d’aigua segiients:

Aigua natural — aigua contaminada — aigua potable — aigua depurada
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ACTIVITATS | UNITAT 4. LA GEOSFERA O
DE REFORC

1. De vegades als ronyons es formen calculs renals (les «pedres»). S6n minerals aquests
calculs? les perles que produeixen les ostres? Per que?

2. Localitza el nom de deu minerals en aquesta sopa de lletres.
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3. Busca els errors d’aquestes afirmacions i substitueix els termes incorrectes pels
adequats.

a) Quars, ortosa i calcita sén silicats.
b) La biotita és la mica de color fosc.
c) El guix té sabor salat.

d) La siderita és atreta per un imant.

4. Fes tres llistes amb els minerals segiients: una de menes de ferro, una altra de menes de
coure i una altra amb silicats.
Quars — hematites — ortosa — malaquita . pirita . moscovita — calcopirita — magnetita — siderita —
olivina — plagioclasi - atzurita

5. Quines diferéncies hi ha entre una roca homogénia i una altra d’heterogénia?

6. Busca els errors d’aquestes afirmacions i substitueix els termes incorrectes pels
adequats.

a) Granit, basalt i sienita s6n roques plutoniques.

b) Les roques formades per fragments d’altres roques son els conglomerats, les calcaries i els
gresos.

c) L’argila, el basalt i la pumicita sén roques volcaniques.

d) La pissarra, I'esquist i el gabre sén roques metamorfiques.
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ACTIVITATS | UNITAT 4. LA GEOSFERA O
DE REFORC

7. Localitza el nom de nou roques en aquesta sopa de lletres.
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8. Situaen lacolumna apropiada aquestes roques.

Calcaria — pissarra — granit — marbre — carbd - argila — guix - gres — petroli

Construccio Ornamentals Obtencié d’energia

9. Quins usos es poden donar al petroli i els seus derivats?

10. Observa un boligraf i indica d’on procedeixen els materials amb qué esta fabricat.
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ACTIVITATS | UNITAT 5. ELS PROCESSOS GEOLOGICS EXTERNS O
DE REFORC

1. Deles afirmacions segiients indica quines son certes i quines son falses.

a) Els processos geologics externs son tres: meteoritzacio, transport i sedimentacio.

b) En els climes arids, el vent és I'agent geoldgic dominant. Malgrat actuin també les aigles
superficials.

c) Els relleus carstics son formats per roques granitiques molt dures i resistents al desgast.

d) Els xaragalls i els barrancs son les principals formes dels relleus argilosos.

2. Creus que l'existéncia de glaceres esta condicionada al clima? Explica raonadament la
teva resposta.

3. Per netejar les pintades de les faganes rocoses d’alguns monuments s’utilitza sorra a
pressid. A quin fenomen geologic associes aquest procediment? Descriu-lo breument.

4. Com s’origina una duna? Quina forma adquireix? Sé6n mobils les dunes?

5. Explica amb les teves paraules com es forma una cova en un penya-segat i quines sén les
consegueéncies que tindra sobre aquest.

6. Com s’ha format el relleu que apareix representat en aquesta figura? Qué es pot dir
respecte les caracteristiques de resisténcia davant I'erosi6 de les roques que hi
apareixen?
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ACTIVITATS | UNITAT 5. ELS PROCESSOS GEOLOGICS EXTERNS O
DE REFORC

7. Quines similituds i diferéncies existeixen entre els tres elements indicats en aquesta
imatge?

Flecha litoral

- ‘ Barra litoral

Témbol
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ACTIVITATS | UNITAT 6. ELS PROCESSOS GEOLOGICS INTERNS O
DE REFORC

1. Dibuixaun esquemad'un volca i senyala’n les parts més importants.

2. Indicasi les afirmacions segiients son certes o falses i rectifica aquestes ultimes:

a) Un volca sempre té forma de con.

b) Els volcans expulsen només lava.

¢) Un augment de temperatura o disminucié de la pressié afavoreix la fusié de roques
de linterior terrestre.

d) Els lapil-lis sén piroclasts de mida més grossa.

3. Quinadiferéncia existeix entre magma i lava?

4. Canviales paraules incorrectes pels termes correctes en les afirmacions seguents:

a) La viscositat de la lava augmenta quan la temperatura és més alta.

b) El grau d’explosivitat volcanica és més gran quan hi ha menys gasos a la cambra magmatica.
¢) Les laves riques en silice s6n poc viscoses.

d) Quan la xemeneia és ampla i poc profunda I'explosivitat és més gran.

5. Completalataula segliient que fareferencia als tipus d'activitat volcanica.

Tipus
d’activitat | Caracteristiques Acumulacio Quantitat de Grau

delalava de gasos piroclasts | d'explosivitat | —XeMPIes

volcanica

Activitat
efusiva

Activitat
explosiva
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cruilla
ACTIVITATS | UNITAT 6. ELS PROCESSOS GEOLOGICS INTERNS O
DE REFORC

6. Indicasiles afirmacions seglients son ceres o falses. Corregeix les que siguin falses.
a) L’escorca terrestre esta dividida en plaques.

b) En el mantell existeixen corrents de conveccié que mouen les plaques.
c¢) Els moviment de les plaques causen I'erosi6 i destruccié de les serralades.

7. Lalluna, el satel-lit de la Terra, té molt poca energia interna, no té atmosfera ni hidrosfera.
Com creus que pot evolucionar el relleu que té actualment?
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ACTIVITATS | UNITAT 7. LES CEL-LULES | ELS ORGANISMES O
DE REFORC

1. Indicaquina part de la cél-lula fa les funcions seglents:

a) Controla I'entrada i sortida de substancies de I'exterior.

b) Conté la informacio genética i controla el moviment cel-lular.
c¢) Produeix energia per mitja de la respiracio cel-lular.

d) Déna forma i sosteniment a les cel-lules vegetals.

2. Dels organuls que apareixen a continuacié, assenyala quins sén els caracteristics
d’una cél-lula vegetal i quins s6n comuns a ambdés tipus:

Mitocondri, citoplasma, cloroplast, vacuol, paret cel-lular i nucli.

3.  Quin objectiu fonamental té la fotosintesi? En quins organuls té lloc aquest procés?

4. Indica si son certes o falses les afirmacions segiients; justifica’n la resposta si I’afirmacié
és falsa:

a) Totes les cél-lules es poden considerar organismes vius.

b) Les cél-lules vegetals no consumeixen oxigen.

¢) Els organismes unicel-lulars no duen a terme totes les funcions vitals.

d) La forma de les cel-lules €s molt variada, i depen de la funcié i la tasca que facin.

5. Les cél-lules musculars gasten una gran quantitat d’energia. Quin organul cel-lular creus
que deu ser molt abundant en aquestes cel-lules?

6. Quina unitat de longitud és la que s’utilitza més per mesurar la mida de les cél-lules? Per
que no es fa servir el centimetre?

7. Unacel-lulavegetal es pot desplagcar amb moviments ameboides? Per que?

8. La divisié cel-lular dels organismes cel-lulars sempre implica generar individus nous.
Passa el mateix amb els pluricel-lulars? Creus que en un ésser viu pluricel-lular el nombre
de divisions cel-lulars és el mateix des que neix fins que mor? Per qué?

9. Per qué la divisi6 cellular de les céllules vegetals no es pot produir per
estrenyiment i estrangulacié posterior de la membrana plasmatica?
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ACTIVITATS | UNITAT 8. LA TERRA, UN PLANETA ON HI HA VIDA O
DE REFORC

1. Un mineral, quan es forma, creix. Podem considerar, doncs, que és un ésser viu? Per
que?

2. Per qué els éssers vius necessiten oxigen? | aigua?

3. Segons la zona d’Espanya on ens trobem, el seit6 pot rebre diferents noms:
bocarte, anchoa, anxova, bokarta, etc. Com ha solucionat aquest problema la comunitat
cientifica?

4. Dels noms cientifics dels éssers segients indica quins estan mal escrits i escriu-
los correctament.

a) CANIS DOMESTICA  c¢) Quercus ilex
b) HOMO sapiens d) mytilus edulis

5. Indica en quin d’aquests processos intervenen els bacteris:

a) Elaboraci6 de formatge
b) Produccié d’antibiotics

c¢) Fabricacio d’oli

d) Tractament de residus

e) Elaboracio6 de perfums

6. Indica quines diferéncies i quines semblances hi ha entre les algues i els vegetals.

7. Els xampinyons se solen cultivar sobre els fems amb unes acurades condicions
d’humitat i temperatura. Per qué es cultiven sobre els fems? Sén organismes autotrofs o
heterotrofs?

8. Relaciona amb fletxes cada tipus de planta amb les caracteristiques corresponents:

Absorbeixen I'aigua per tota la superficie del cos

No tenen ni arrel, ni tija ni fulles - Falgueres
Plantes amb 'dOvul nu - Gimnospermes
Tenen fulles molt grans anomenades frondes - Molses

Tenen fruits que protegeixen les llavors - Angiospermes

Tenen flors vistoses amb calze i corol-la
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cruilla
ACTIVITATS | UNITAT 8. LA TERRA, UN PLANETA ON HI HA VIDA O
DE REFORC
9. Classifica aquestes plantes segons si s6n angiospermes 0 gimnospermes:

10.

11.

12.

13.

14.

15.

pi — blat — alzina — ametller — cedre — avet — cactus — xiprer

Relaciona cada animal amb el tipus d’esquelet que té:

Escarabats, crancs, musclos - Esquelet intern o endosquelet
Meduses, cucs, llimacs - Esquelet extern o exosquelet
Esponges - Cos tou

Indica I’animal que no hauria de figurar en les llistes segiients:

a) Garota, estrella de mar, lliri de mar, corall.
b) Sangonera, cargol, pop, musclo.
¢) Llimac, ostra, sépia, cranc.

Relaciona cada grup de vertebrats amb les caracteristiques que figuren a la columna de la
dreta:

Mamifers - Tenen extremitats tipus aleta
Ocells - Tenen escates cornies
Reptils - Ala pell tenen glandules
Amfibis - Tenen les extremitats adaptades al vol
Peixos - Experimenten metamorfosi

Per qué s’inclouen els dofins dins del grup dels mamifers si no tenen pél, tenen les
extremitats del tipus aleta i estan completament adaptats a la vida aquatica?

Per queé els reptils s6n més actius a les estacions calides que a les fredes?

Relaciona els fets segiients amb els milions d’anys que fa que, aproximadament, van
succeir ala Terra:

Aparicio dels organismes pluricel-lulars 1.800
Aparicio dels hominids 145
Aparicio de les plantes amb flors 700
Aparicio dels ocells 570
Aparicié de les primeres ceél-lules eucariotes 200
Aparicio dels primers vertebrats 5
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ACTIVITATS | UNITAT 9. LA FUNCIO DE NUTRICIO EN ELS ESSERS VIUS O
DE REFORC

1. Per qué és necessaria la digestio en els animals?

2. Descriu el cami que recorre una molécula de sal mineral en una planta fins que es
transforma en matéria organica. On va després i per quin cami?

3. Com obtenen la matéria organica els organismes autotrofs i els heterotrofs? Per a que la
fan servir tots dos?

4. Quines diferencies hi ha entre els intercanvis de gasos respiratoris en un animal i
en una planta?

5. Indica si les frases seglients sén certes o falses, i justifica’n la resposta en aquest ultim
cas:

a) Les granotes només respiren per la pell.
b) Les branquies sén adequades per al medi aquatic.

c¢) Les granotes també tenen un pulmé.
d) Només els mamifers tenen pulmons.

6. Fes un esquema o un dibuix en el qual s’apreciin clarament les diferéncies entre un
sistema circulatori tancat i un d’obert.

7. Llegeix atentament el text que apareix a continuacio:
Les plantes no tenen una importancia gran en el planeta. De fet, sén perjudicials, ja que
produeixen dioxid de carboni, que és un gas d’efecte hivernacle. Per aquesta rad, és
convenient reduir-ne el nombre.

Creus que és cert? Justifica’n la resposta.
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ACTIVITATS | UNITAT 10. LA FUNCIO DE RELACIO EN ELS ESSERS VIUS O
DE REFORC

1. Indicade quin tipus soOn les respostes seglients:

a) Parpellejar.

b) Plorar.

c) Suar.

d) Tancar la conquilla.
e) Fugir.

2. La tija té geotropisme negatiu —creix verticalment cap amunt- i fototropisme negatiu
—creix cap alallum-. Silail-luminacio6 és obliqua, com creixera? Per que?

3. Relaciona els organs segiients amb I’estimul captat:

Antenes d’insectes Pressio
Orelles de ratpenats Llum
Ulls compostos Olfacte
Pell Oida

4. Un animal pot quedar cec encara que li funcionin els ulls? Raona’n la resposta.

5. Qué és un comportament? Quins tipus de comportaments solen tenir els animals?
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ACTIVITATS | UNITAT 11. LA FUNCIO DE REPRODUCCIO EN ELS ESSERS VIUS O
DE REFORC

1. En que consisteix la reproduccié asexual? Com es reprodueixen asexualment els
organismes unicel-lulars?

2.  Amb quin tipus de reproducci6 asexual relaciones la imatge segtient?

3. Defineix els conceptes segients:

a) Espermatozoide.
b) Owvul.

C) Zigot.

d) Embrié.

4. Espécie unisexual o hermafrodita?
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ACTIVITATS | UNITAT 11. LA FUNCIO DE REPRODUCCIO EN ELS ESSERS VIUS O
DE REFORC

5. Espeécie amb fecundacié interna o externa?

6. Els dofins i les balenes sbén organismes aquatics i, en canvi, tenen fecundacio
interna; per qué? Els amfibis tenen fecundacié externa; on I’han de fer necessariament i
per quée?

7. Espécie amb desenvolupament directe o indirecte?

8. Qué és la pol-linitzacié anemodfila? | la pol-linitzaci6 entomofila? Quina diferéncia hi ha
entre les flors anemofiles i les entomofiles?
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